

tel) nem lehetnek jelentéktelenek. Lengyelország, Jugoszlávia, Bulgária, Románia és Magyarország kivételével azonban minden minden európai országban kevesebb élelmiszert termelnek, mint amennyi szükséges lenne. Európa legtöbb országa tehát élelmiszerbehozatalra szorul. E számadatok alapján (hivatalos német számok) — Európában minden 1600 lakosból csupán 1354 lakos élelmiszerszükséglete fedezhető tengerentúli (európa-kívüli) behozatal nélkül.

★

A japán-kínai háború eddigi eredménye a Német távirati Iroda legutóbbi jelentése szerint meglehetősen súlyos. A háború kitörése óta körülbelül 1.600.000 katoná harcol Kínában. Ezek 40%-a meghalt, 60%-a megsebesült és megbetegedett; mindenesetre friss erőket kellett a helyükbe állítani. Kínai részről elesett két millió katoná e forrás szerint és ugyancsak két millióra becsülik azoknak a polgári egyéneknek a számát, akiket a háboru okozta árvizek elpusztítottak. Tizenhat millió kínai menekült nemzeti területre s hat millió kínai gyermek vesztette el végkép vagy ideiglenesen a szüleit. Egvedül Sanghailban huszezeret teszik az elárvult vagy elhagyott kínai gyermekek számát. Emögött a nagyméretű emberi pusztulás mögött, ellenére a veszteségeknek Kína egysége tovább kovácsolódik. Az elmaradt nyugati tartományok, amiket eddig megkímélt a háboru, a menekülteken kívül megtelnek a nemzeti Kína modern eszméivel. Az ódon nyugati városok hihetetlen gyorsasággal vesztik el középkori jellegüket. Nemcsak a kormány és a hadsereg húzódott Nyugatra, nemcsak a gyárak és a vasúti sínek költöztek át, hanem a sajtó, az egyetemek és tudományos intézetek is. Kína átalakulása most válik csak teljessé, most omlanak le a gazdasági és szellemi válaszfalak a modern Kelet és az elmaradt Nyugat között. A mozdulatlan kínai tömegek már mindenütt mozgásba léptek és rohamosan sza-

kítanak az ősi kínai axiómával, mely szerint „gondolkozni könnyű de cselekedni nehéz”.

(bl.)

★

A kölni Történelmi Kutatóintézet. A német propagandaminisztérium, amely ügynökök százozreit foglalkoztatja bent az országban és külföldön, hogy minél szélesebb körökben népszerűsítse az Anglia elleni háború és a „német életter” gondolatát, valóságos tudománnyá emelte a propagandát s újabban „taktika és stratégia” címen a német egyetemeken is tanszéket kapott. Hans Baer, a nemzetiszocialista egyetemi ifjúság szövetségeinek vezére, amikor a szövetség hivatalos lapjában a Bewegung-ban bejelentette az új tanszék felállítását (körülbelül egy hónappal a háború kitörése előtt) kifejtette, hogy az Anglia elleni háborúban a propagandára épp oly fontos szerepet vár, mint a fegyverekre mert Angliát csak saját harci eszközeivel lehet legyőzni.

Az egyetemi tanszék felállításával egyidejűleg Kölnben tudományos kutató intézet létesült. Egyetlen célja: adatgyűjtés az Anglia ellen folytatott propagandaháború számára. Ez az intézet új szempontok szerint vizsgálat tárgyává teszi a történelmet s azt kutatja, hogy milyen jogfosztásokat és igazságtalanságokat követett el Anglia a világhatalom fenállása óta, különösen a világháború alatt és az utána következő években. A kölni intézet adalékokkal tartozik szolgálni a rádióban, sajtóban és élőszóval folytatott propaganda számára arról, hogy egvedül Angliát terheli a felelősség a mostani háborúért, melyet Németországra rákényszerítettek.

A kölni történelmi kutatóintézet kiadásában eddig ötven könyv jelent meg. Valamennyi Anglia történelmével foglalkozik s valamennyi arra mutat rá hogy milyen eszközökkel építette ki Anglia mai gyarmatbirodalmát, hogyan vesztette el Németország gyarmatait Anglia politikája következté-

ben s hogyan érkezett Anglia Németországot még a világháború után is a maga érdekeinek szolgálatára felhasználni s belesodorni egy Oroszország elleni háborúba. A történelmi kutatóintézet munkásságának eredményeit rendszeres előadások keretében ismertetik a német rádiókban, az intézet sajtóirodájá állandó kapcsolatot tart fenn a lapokkal és a birodalom nagyobb városáiban sűrűn tartanak előadásokat. Az előadók — a német főiskolák növendékei, akiknek Baer szerint „a háború befejezéséig nem lehet más feladatuk, mint a felvilágosító szolgálat“. Az intézet a nép minden korú és értelmiségi fokú rétege számára gondoskodik olvasmányról: mesekönyveket és ifjúsági regényeket ad ki, melyekben a rossz szellemek, boszorkányok és jellemtelen szereplők mind angolok.

A kölni történelmi kutatóintézet látja el megfelelő anyaggal a semleges országokban dolgozó német újságírókat is. Olaszországban állandóan felszömen tartja a Gvarmati kérdéseket, amelyek Angliá ellenséges magatartása miatt nem nyerhetnek az olaszokat is kielégítő megoldást. Hollandiában a holland függetlenséget és a Hollandia indiai gvarmatait veszélyeztető angol imperializmust állítja szembe a gvarmati kérdésekben Hollandiát illetően semleges német politikával a skandináv államokban Finnország példáját idéző bizonyítva, hogy Finnország „az angol biztosítékok áldozata“. Spanyolországban a még mindig megoldatlan marokkói kérdés a német propaganda veérszólama.

Mibe kerül Németországnak ez a hatalmas, az egész világot átfogó szervezet fenntartása? Alfred Rosenberg, a Propaganda legfőbb irányítója szerint kevesebbe, mint amennyit veszíthetne Németország, ha nélkülözné ezt a szervezetet.

(Sinka László)

★

1911-ben Indiában a lakosság 94% volt írástudatlan, 1931-ben a lakosságnak még mindig 92%-a

volt analfabéta. Húsz év alatt imperialista elnyomók a lakosságnak mindössze 2%-át tanították meg írni-olvasni tudásra. Ez a szám mindmáig nem sokat változott.

A cári Oroszországban 1911-ben a lakosság 78%-a írástudatlan volt. Szovjetunióban 1931-ben már a lakosságnak csak 8%-a analfabéta. Az 1930-i rendelet értelmében, az általános iskolázás kötelező. 1934-ben 7 évre emelték az iskoláztatási kötelezettséget, míg a legújabb (1940-es) rendelet értelmében több mint 10 évre emelték a kötelező iskolai oktatást. (Érettségig kötelező a mi fogalmaink szerint.)

A múlt imperialista világháborúban Angliában a megélhetés 125%-al drágult meg. A mai imperialista háború elején már 300—400%-al drágult meg az élet. („Daily Mail“ London)

Kopenhágában jegyrendszert vezettek be az élelmezésre. Minden lakosnak havonta 1 drb. szappan jár. A felnőtt férfiak bizonyos mennyiségű bortva szappant kapnak. A mesódákban 50%-al csökkentették a szappanhasználatot.

A szovjet ejtőernyősök gyakorlati dermesztő hidegben. Egy sportoló-pilóta csoport jelentős attrakciót végzett a Tusini repülőtéren. Dermesztő hidegben (25 fokkal nulla alatt) sikeres gyakorlatokat csináltak ejtőernyő ugrással 500 méter magasságból ugrottak és pontosan a jelzett helyre érkeztek. (TASS)

A mai zavaros nemzetközi helyzetben érdekes a sorsuk egyes ismert íróknak. A. Malreux német börtönbe van, Aragon délfranciaországban van, R. Rolland Svájcban, A. Gide élénken dolgozik a Petaín—Laval sajtóban és támogatja a francia reakciót, E. Gläser (a „902-ek“ írója) közreműködik a német nemzeti szocialista sajtóban.